

Е Н И С Е Й С К І Я

ЕПИСКОПАЛЬНАЯ ПЕЧАТНІЦА.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Красно-
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 5.

Цѣна годовому изданію,
съ доставкою и пересылкою,
ПЯТЬ рублей.

1885 ГОДЪ (годъ 2-ой), 1-го Марта.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Изъ числа церковныхъ старостъ Енисейской епархіи Всемилостивѣйше пожалованы, въ 16-й день ноября 1884 года, серебряными медалями на Станиславской лентѣ—2-й гильдіи гунецъ Никаноръ Хижилинскій и крестьянинъ Назарій Ерлыковъ, первый для ношенія на шеѣ, а второй для ношенія на груди.

ОПРЕДЕЛЕНИЯ СВЯТЫЙШАГО СИНОДА.

I. Отъ 28-го ноября—12-го декабря 1884 года, за № 2584, о книгѣ А. Гортова «Методическое руководство обученія письму», съ журналомъ Учебнаго Комитета при Святыишемъ Синодѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святыишій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 23-го минувшаго ноября за № 912, журналъ Учебнаго Комитета, № 432, съ заключеніемъ Комитета, по прошенію преподавателя елабужскаго реального училища, надворнаго совѣтника Александра Гортова объ одобреніи для употребленія въ мужскихъ духовныхъ и въ женскихъ епархіальныхъ училищахъ, въ качествѣ пособия по чистописанію, составленной имъ книги, подъ названіемъ «Методическое руководство обученія письму. Пособіе для учителей, какъ среднихъ, такъ и низшихъ учебныхъ заведеній, родителей и для самообученія» (Елабуга. 1884 г.). Учебный Комитетъ полагаетъ: допустить означенную книгу къ употребленію въ духовныхъ училищахъ въ качествѣ пособия для учителей чистописанія. П р и к а з а л и: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о книгѣ Гортова, подъ названіемъ: «Методическое руководство обученія письму. Пособіе для учителей, какъ среднихъ, такъ и низшихъ учебныхъ заведеній, родителей и для самообученія» (Елабуга. 1884 г.), правленіямъ духовныхъ и совѣтамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.

II. Отъ 4-го—15-го іюля 1884 года, за № 1415, о книгѣ: «Въ животворящему Грѣбу Господню», съ журналомъ Учебнаго при Св. Синодѣ Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святыишій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодаль-

нымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 5-го мая 1884 года, журналъ Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета, за № 149, съ заключеніемъ о препровожденной исполняющимъ обязанности вице-предсѣдателя православнаго палестинскаго общества книгъ, подъ названіемъ: «Къ животворящему Гробу Господню». Изданіе православнаго палестинскаго общества (С.-Петербургъ, 1884 г.). Учебный Комитетъ полагаетъ: одобрить означенную книгу для пріобрѣтенія въ ученическія бібліотеки духовныхъ училищъ, въ бібліотеки церковныя, а также въ бібліотеки городскихъ и начальныхъ училищъ, о чемъ увѣдомить исполняющаго обязанности вице-предсѣдателя православнаго палестинскаго общества, равно сообщить ученому комитету министерства народнаго просвѣщенія. П р и к а з а л и: Заключеніе Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета о вышеозначенной книгѣ утвердить и для объявленія о семъ по духовному вѣдомству сообщить, съ приложеніемъ выписки изъ журнала Учебнаго Комитета, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

III. Отъ 21-го декабря—5-го января 1884—1885 года, за № 2809, о назначеніи ежегодныхъ паннихидъ по въ Бозѣ почивающей Императрицѣ Александрѣ Ѳеодоровнѣ на 19 октября.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: рапортъ преосвященнаго Исидора, митрополита новгородскаго и с.-петербургскаго, отъ 1-го минувшаго декабря, за № 3644, слѣдующаго содержанія: „оберъ-гофмаршалъ Высочайшаго двора сообщилъ преосвященному митрополиту новгородскому и с.-петербургскому, для надлежащаго исполненія, что Государь Императоръ, въ 19-й день октября 1884 года, Высочайше повелѣть соизволилъ: „такъ какъ 20 октября празднуется день рожденія Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Елизаветы Ѳеодоровны, то на будущее время назначить паннихиды по въ

Божѣ почивающей Императрицѣ Александрѣ Теодоровнѣ ежегодно 19 октября. Приказали: объ изъясненной Высочайшей волѣ, для должныхъ къ исполненію распоряженій, сообщить епархіальнымъ преосвященнымъ чрезъ напечатаніе въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, увольненія
и перемѣщенія.

11 февраля исправляющій должность псаломщика Усть-Кемской церкви Василій Буяновъ, 85-лѣтній старецъ, уволенъ за штатъ, согласно его прошенію.

Перемѣщены: Священникъ Тазовской церкви, Туруханскаго края, Александръ Шарыповъ, на должность помощника настоятеля въ село Курайское, 13 февраля,

Исправляющіе должности псаломщиковъ: Троицко-Заводской церкви Амось Ивановъ и села Верхнеподгородняго Амось Византійскій, — первый въ село Михалевское, второй къ Канскому Спасскому собору, оба 12 февраля.

Священническій сынъ Егоръ Забоурцевъ допущенъ къ исправленію обязанностей псаломщика при Усть-Кемской церкви — 11 февраля.

Псаломщикъ Покровской церкви г. Красноярска, студентъ Петръ Орловъ опредѣленъ на должность учителя латинскаго языка въ Красноярское духовное училище, съ увольненіемъ отъ должности псаломщика, съ 16 февраля.

Штатный діаконъ Красноярскаго кафедральнаго собора Іоаннь Дьяконовъ опредѣленъ на должность протодіакона при томъ же соборѣ, 17 февраля.

Священникъ села Пировскаго, Александръ Коноваловъ,

утвержденъ въ должности духовника въ 3-мъ благочиніи, Енисейскаго округа, 12 февраля.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

Крестыане: Козьма К о б я к о в ъ—къ Монашенской Николаевской церкви, Проконій М е д в ѣ д е в ъ—къ Базанской Медвѣдевской церкви, Нилъ Ч е н ч и к о в ъ—къ Караульно-острожской, Анапій З л о б и н ъ—къ Березовской Введенской, мѣщанинъ Наумъ П о н о в ъ къ кладбищенской Минусинской церкви,— 11 февраля, всѣ на 1-е трехлѣтіе.

Крестыаннъ Никита Ш а д р и н ъ—къ Ладейской Пророко-Ильинской церкви, на 2-е трехлѣтіе, Филиппъ В ѣ л я н и н ъ—къ Анашенской церкви, на 1-е трехлѣтіе, 12 февраля, Аврамій Климентевъ Б о з і о н о в ъ—къ Никольской церкви, села Никольскаго, Минусинскаго округа, на 1-е трехлѣтіе, 14 февраля.

Награжденіе набедренникомъ.

Священникъ Енисейскаго Богоявленскаго собора Іоаннъ О р л о в ъ, за усердное служеніе церкви Божіей, засвидѣтельствовавшее мѣстнымъ благочиннымъ, награжденъ набедренникомъ, 1 января 1885 года.

Архипастырское благословеніе
и благодарность.

Преподано архипастырское благословеніе Его Пресвященствомъ: Протоіерю Енисейскаго Богоявленскаго собора Дмитрію Е в т и х і е в у за отлично-ревностное исполненіе обязанностей благочиннаго.

Священнику г. Туруханска Михаилу С у с л о в у, за особенные труды по должности миссіонера, усмотрѣнные Архи-

пастыремъ при обзорѣннѣ Туруханскаго края.

Священнику села Дудинки, Александру Покровскому, за попеченіе о благоукрашеніи храма Божія въ селѣ Дудинскомъ и о возобновленіи ветхой церкви на станкѣ Толстоносскомъ.

Крестьянамъ Дудинскаго Низовскаго общества Семену Кочневу, Январю Бычеву, Василию Теткину, Александру Кокшарову и енисейскому мѣщанину Алексѣю Попову, за пожертвованіе на возобновленіе ветхой Толстоносской церкви.

Церковному старостѣ Енисейскаго Богоявленскаго собора, купцу Михаилу Матонину, за попеченіе о благоукрашеніи собора.

Причтамъ и церковнымъ старостамъ села Ботойскаго и Березовскаго, за увеличеніе свѣчнаго дохода въ 1884 году.

Объявлена благодарность діаконамъ Евтюгину и Преображенскому, псаломщику Александру Кармальскому и состоящему въ должности псаломщика при домово́й архіерейской церкви, Павлу Фигуровскому, слѣдующею архиепископскою резолюціею: „Лица, сопровождавшія меня при обзорѣннѣ церковей Туруханскаго края, въ январѣ сего года, діаконы Евтюгинъ и Преображенскій, псаломщики Кармальскій и Фигуровскій понесли во время пути не малые труды. Имъ пришлось сдѣлать 4000 верстъ въ зимнее время, при морозѣ, доходившемъ до 48⁰, испытывать разнаго рода лишенія въ суровомъ, малонаселенномъ краѣ; но, не смотря на это, они постоянно были готовы къ исполненію своихъ служебныхъ обязанностей. Благодаря ихъ заботамъ обо мнѣ, не смотря на обычную свою слабость, я возвратился изъ дальняго пути довольно бодрымъ и способнымъ къ усиленному труду. А потому считаю долгомъ выразить означеннымъ лицамъ мою благодарность“.

Разрѣшеніе носить черную скуфью.

12 февраля дано Архиепископское разрѣшеніе священнику

села Устьинскаго Иоанну Межеву носить черную скуфью при требосправленіяхъ на открытомъ воздухѣ.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

Присоединеніе къ православной церкви.

11-го февраля дано разрѣшеніе священнику пріисковой Преображенской церкви Александру Масленникову, просвѣтитъ св. крещеніемъ еврея Хаима Абрамовичъ, а 12 февраля разрѣшено священнику села Казачинскаго Гаврилу Климовскому—еврея Михея Шлеймовичъ.

Пожертвованія въ пользу церквей и церковно-приходскихъ школъ.

Крестьяне Дудинскаго Низовскаго общества Семень Кочневъ, Іануарій Бычевъ, Василій Теткинъ, Александръ Кокшаровъ и енисейскій мѣщанинъ Алексѣй Поповъ пожертвовали на возобновленіе ветхой Толстоносовской церкви по 100 р. каждый.

Казакъ Туруханскаго края, Алексѣй Яроцкій, принесъ въ даръ въ Дудинскую церковь паникадило, цѣною въ 150 рублей.

Красноярская мѣщанка Синкевичъ представила въ распоряженіе Его Пресвященства, на расходы по открытію церковной приходской школы въ селѣ Маковскомъ 1500 рублей.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

13 февраля дано разрѣшеніе причту села Иркутскаго, съ

церковнымъ старостою, на исправленіе церковной крыши на ередства прихожанъ, съ употребленіемъ 500 рублей изъ церковныхъ суммъ.

III

† Священникъ села Шалинскаго, Красноярскаго округа, Александръ Закурцевъ, послѣ продолжительной болѣзни, скончался въ 13-й день февраля сего года, на 45 году отъ рожденія. Въ семействѣ послѣ него остались жена и четверо дѣтей отъ 5 до 19 лѣтъ, безъ всякихъ средствъ къ жизни.

IV.

По дѣлу о церковно-приходскихъ школахъ.

Красноярская мѣщанка, вдова Вѣра Синкевичъ, представила Его Пресвященству, Пресвященнѣйшему Исаакію, Епископу Енисейскому и Красноярскому, 1500 рублей при заявленіи такого содержанія:

Мѣсто родины моей — с. Маковское, Енисейскаго округа, Яланской волости. Изъ личныхъ моихъ наблюденій я убѣдилась, что жители с. Маковского находятся на низшей степенн религіозно-нравственнаго просвѣщенія. Желая, съ своей стороны, оказать своимъ сородичамъ посильную помощь въ религіозно-нравственномъ ихъ просвѣщеніи и содѣйствовать благимъ начинаніямъ Вашего Пресвященства въ дѣлѣ церковно-православнаго просвѣщенія народа, я жертвую изъ благопріобрѣтеннаго мною имущества на устройство и содержаніе церковно-приходской школы на мѣстѣ моей родины, въ с. Маковскомъ, тысячу пятьсотъ рублей на нижеслѣдующихъ условіяхъ: 1) Изъ жертвуемаго мною капитала одна тысяча рублей должна составлять неприкосновенный капиталъ Маковской

церковно-приходской школы и храниться въ Государственномъ банкѣ на вѣчныя времена, а проценты съ онаго поступать исключительно на жалованье преподавателямъ Маковской церковно-приходской школы. 2) Пятьсотъ рублей, по полученіи изъ Государственнаго Банка, должны быть употреблены на постройку дома для церковно-приходской школы и первоначальное ея обзаведеніе. 3) Наросшіе съ 31 января 1884 года проценты употребить на написаніе иконъ Святителя Варсофія Тверскаго и Св. мученицы Вѣры для Маковской Покровской церкви. 4) Жертвуемый мною капиталъ тысячу пятьсотъ рублей хранится въ Енисейскомъ отдѣленіи Государственнаго банка, въ свидѣтельствѣ Государственнаго банка, срокомъ на 5 лѣтъ, выданномъ 31-го января 1884 года, за № 115946, лит. В., на имя Синкевичъ, Вѣры Маркеловны, красноярской мѣщанки, на которомъ едѣлава мною передаточная на бланкѣ надпись на имя Енисейской Духовной Консистоіи, каковое свидѣтельство при семъ представляю Вашему Преосвященству, для зависящаго распоряженія и о принятомъ отъ меня капиталѣ на учрежденіе въ с. Маковскомъ церковно-приходской школы почтительнѣйше прошу Ваше Преосвященство дать мнѣ знать чрезъ Енисейское Окружное Полицейское Управленіе».

На заявленіи Синкевичъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 14-го февраля текущаго года: «Консистоіа обсудить это заявленіе и приметъ мѣры къ скорѣйшему выполненію благочестиваго желанія жертвовательницы. Мѣщанка вдова Синкевичъ отдаетъ на школьное дѣло свои трудовые и, можетъ быть, послѣдніе гроши,—явленіе рѣдкое и весьма отрадное, а потому съ особенною любовію призываю на нее благословеніе Божіе. При семъ свидѣтельство Государственнаго Банка на 1500 рублей».

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантныя мѣста къ 1 марта
1885 года.

Священническія: въ селѣ Шалинскомъ, Красноярскаго округа, Кужебарскомъ, Минусинскаго округа, и при Тазовской церкви, въ Туруханскомъ краѣ.

Шаломщическія: при Красноярской Покровской церкви; въ Енисейскомъ округѣ: въ селѣ Верхнеподгороднемъ, при приисковой Преображенской церкви; въ Туруханскомъ краѣ: въ селѣ Дудинскомъ; въ Канскомъ округѣ: въ селеніяхъ Чунскомъ, Бакчетскомъ, Перовскомъ, при Троицко-Заводской церкви; въ Ачинскомъ округѣ: въ селахъ Ужурскомъ и (Крипчиновскомъ и въ Минусинскомъ округѣ въ селеніяхъ: Усть-Эсинскомъ и Усть-Фыргальскомъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Енисейское приходское духовное училище.

(1820—1828 гг.)

(Продолженіе).

Экономическое положеніе учителей духовныхъ школъ стараго времени было крайне незавидное, они работали, можно сказать, изъ-за куска насущнаго хлѣба. Смотрителю приходскаго училища полагалось жалованья въ треть года 58 р. 33¹/₄ к. ассигнаціями, учителю 2 класса 50 р. и учителю 1 класса 41 р. 66¹/₂ к., такъ что въ мѣсяць на долю младшаго учителя приходилось 10 р. 41¹/₂ к. Такіе же оклады получали преподаватели и сибирскихъ духовныхъ училищъ. Между тѣмъ, цѣны на жизненные припасы и предметы первой необходимости и въ то время были довольно высокія: пудъ хлѣба въ Енисейскѣ стоилъ около рубля, пудъ мяса 2 руб. 50 к., фунтъ салныхъ свѣчъ 40 к. За содержаніе ученика въ квартирѣ платили отъ 35 до 60 р. въ годъ, смотря по качеству квартиры и содержанія; даже училищный сторожъ при готовой квартирѣ получалъ въ мѣсяць 5 р. Если взять во вниманіе квартиру для учителя (казенныхъ квартиръ при училищѣ въ Енисейскѣ не было), отопленіе, освѣщеніе, столъ и самый незатѣйливый костюмъ, то приходится только изумляться, какъ существовали бѣдные преподаватели при такихъ ничтожныхъ окладахъ. Постороннихъ средствъ къ существованію, наприм., частныхъ уроковъ, на первыхъ порахъ они не могли имѣть. Въ послѣдствіи нѣкоторымъ подспорьемъ къ скуднымъ средствамъ учителя служила, такъ называемая, «явка» *). Но къ чести педагоговъ Енисейскаго духовнаго училища нужно сказать, что они не практиковали

*) Постъ каникулъ ученики являлись къ преподавателямъ съ подарками.

явокъ въ широкихъ размѣрахъ, онѣ не имѣли для учениковъ обязательнаго характера, а были лишь случайнымъ явленіемъ.

Въ концѣ 1820 года о. Ксенофонтъ получилъ новое описание штатовъ содержанія учителей уѣздныхъ и приходскихъ духовныхъ училищъ. Коммиссія духовныхъ училищъ, принявъ во вниманіе, что Высочайше утвержденные въ 26-й день іюня 1808 года штаты для духовно-учебныхъ заведеній, сообразно тогдашнимъ обстоятельствамъ, въ данное время требуютъ измѣненія, такъ какъ цѣны на жизненные потребности значительно возвысились, а нужды увеличились, нашла необходимымъ измѣнить старые штаты «приспособительно къ нынѣшнимъ обстоятельствамъ». Докладъ коммиссіи съ проектомъ новыхъ штатовъ, повергнутый на Высочайшее благовозрѣніе, получилъ утвержденіе. По новымъ штатамъ въ уѣздныхъ духовныхъ училищахъ епархій перваго разряда, къ которому отнесена и Тобольская, смотрителю назначенъ былъ окладъ жалованья въ 450 р. въ годъ, учителю высшаго класса тоже въ 450 р. и учителю низшаго класса въ 400 р.; смотрителю приходскаго училища въ 300 р., учителю 2 класса въ 300 р. и учителю 1 класса въ 260 р. ассигнаціями въ годъ. Въ концѣ же 1820 года о. Ксенофонтомъ получена была и дополнительная сумма, соотвѣтственно новымъ штатамъ, на содержаніе учителей.

Такимъ образомъ, по новымъ штатамъ, жалованье учителямъ увеличено было почти въ два раза. Но въ дѣйствительности и новыхъ окладовъ было недостаточно для содержанія учителей именно въ г. Енисейскѣ. Поэтому, наставники постоянно осаждали начальство просьбами о казенныхъ квартирахъ или зачисленіи за ними священническихъ мѣстъ, какъ болѣе выгодныхъ въ матеріальномъ отношеніи. На первыя просьбы, обычно, слѣдовалъ запросъ о. Ксенофонту, нѣтъ ли при монастырѣ комнатъ для учителей. А такъ какъ такихъ комнатъ не оказывалось, то и вопросъ объ удовлетвореніи учителей квартирами считался оконченнымъ. Не вполнѣ удовлетворя-

лись просьбы и другого рода: то наставникъ не выслужилъ еще узаконеннаго срока, то обязывался прослужить по крайней мѣрѣ до лѣтнихъ каникулъ. Положеніе же одного изъ учителей было поистинѣ критическое, — кромѣ жены, онъ содержалъ мать и четырехъ сестеръ *). При такихъ исключительныхъ условіяхъ, естественно, учителя не имѣли возможности аккуратно расплачиваться даже за квартиры. Одинъ изъ учителей, имѣвшій квартиру со столомъ, задолжалъ хозяйкѣ 50 р. **) и никакъ не могъ сразу уплатить денегъ, а хозяйка повела искъ черезъ Тобольскую консисторію и семинарское правленіе и поставила учителя передъ начальствомъ въ крайне непріятное положеніе.

Вслѣдствіи ближайшее начальство убѣдилось, что учителю нѣтъ возможности содержаться на одно учительское жалованье и поэтому болѣе внимательно относилось къ просьбамъ учителей о зачисленіи за ними священническихъ мѣстъ. Въ 1826 г. на запросъ семинарскаго правленія о вакантныхъ учительскихъ мѣстахъ въ училищѣ, преподаватель 2 класса Михаилъ Блюзеровъ далъ отзывъ, что безъ занятія въ епархіальномъ вѣдомствѣ постоянного мѣста онъ не можетъ существовать на одномъ учительскомъ жалованьи и потому, сверхъ выслуженнаго имъ «урочнаго четырехлѣтняго курса, болѣе оставаться на службѣ не согласенъ» ***). Вскорѣ же послѣ такого заявленія, Блюзеровъ опредѣленъ былъ священникомъ къ Енисейской Успенской церкви и въ то же время оставленъ преподавателемъ училища. Одновременно и другой учитель, священникъ Гавріиль Ушаковъ, былъ опредѣленъ протоіереемъ въ Богоявленскій соборъ, но уже съ отчисленіемъ отъ должности учителя. Назначенный на его мѣсто

*) Учитель Николай Алексѣевъ.

**) Учитель Розановъ.

***) Не безынтересенъ отзывъ на этотъ же запросъ семинарскаго правленія лично о. Ксенофонта: «Что же до меня касается, писалъ онъ, то какъ продолжать должность смотрителя, пока позволяютъ силы, такъ и отстать отъ оной, хотя нынѣ же, если потребна вакансія для имѣющаго нужду въ оной, не отстранюсь. (Дѣла 1826 года).

преподавателемъ, окончившій курсъ воспитанникъ семинаріи Платонъ Тоболкинъ, вскорѣ же подалъ прошеніе объ опредѣленіи его въ священники и просьба его имѣла самый неожиданный и счастливый исходъ: онъ опредѣленъ былъ къ Енисейской Воскресенской церкви и вмѣстѣ оставленъ на училищной службѣ. Былъ даже и такой случай, что одинъ изъ учителей *) , за неимѣніемъ священническихъ мѣстъ въ г. Енисейскѣ, былъ зачисленъ священникомъ въ г. Красноярскѣ къ Воскресенскому собору.

Права и преимущества учителей духовно-учебныхъ заведеній опредѣлены были Высочайше утвержденнымъ 9-го сентября 1820 года положеніемъ. Въ силу этого положенія, магистры духовныхъ академій, по самой ученой степени, состояли въ 9 классѣ, въ слѣдующій же 8 классѣ производились по выслугѣ на училищной службѣ при семинаріяхъ 6 лѣтъ, а при духовныхъ училищахъ 8 лѣтъ. Учителя изъ кандидатовъ академій числились на службѣ при семинаріи въ 9 классѣ, но дѣйствительно утверждались въ этомъ классѣ послѣ четырехлѣтней службѣ при семинаріи; на училищной же службѣ они состояли въ 12 классѣ и производились въ 9 классѣ только по выслугѣ четырехъ лѣтъ. Учителя изъ студентовъ академій утверждались въ 10 классѣ по выслугѣ четырехъ лѣтъ въ семинаріи и въ 12 классѣ по выслугѣ двухъ лѣтъ въ училищѣ. Преподаватели училищъ, не имѣвшіе ученыхъ академическихъ степеней, утверждались въ 14 классѣ по выслугѣ четырехъ лѣтъ. Дальнѣйшее производство въ чины соотвѣтствовало общимъ правиламъ гражданской службы **).

*) Иванъ Розановъ. За полгода онъ получилъ по должности священника отъ Воскресенскаго собора 50 р., изъ коихъ ему выдана была только половина, а 25 р. препровождены въ Тобольскую семинарію для обращенія въ пользу училища- (Дѣло 1824 года).

**) Въ 1824 году, по ходатайству Комиссіи духовныхъ училищъ, Высочайше дарованы нѣкоторыя преимущества относительно чинопроизводства и единовременныхъ денежныхъ пособій учителямъ только грузинскихъ духовныхъ училищъ, поступающимъ на службу въ Грузію изъ внутреннихъ губерній Россіи.

Кромѣ исполненія собственно учительскихъ обязанностей, наставники, по распоряженію комиссіи духовныхъ училищъ, должны были произносить съ церковной кафедрѣ бесѣды и поученія въ воскресные дни. Составленные ректоромъ Тобольской семинаріи, для руководства, «предначертанія для преподаванія вѣры и жизни христіанской» обнимаютъ цѣлый курсъ догматическаго и нравственнаго богословія, со включеніемъ трактатовъ о благодати, оправданіи чловѣка вѣрою въ безконечныя заслуги Иисуса Христа, освященія, обновленія и проч. Такой обширный конспектъ для церковной проповѣди едва ли могъ имѣть практическое примѣненіе, особенно, если взять во вниманіе неграмотныхъ и незнакомыхъ даже съ общеупотребительными молитвами слушателей. Тѣмъ не менѣе, достовѣрно извѣстно, что самъ о. Ксенофонтъ предлагалъ поученія въ каждый праздничный день, произносили проповѣди и наставники, пользуясь, кажется, главнымъ образомъ, «Огласительными поученіями» св. Кирилла Іерусалимскаго и печатными проповѣдями митрополита Михаила и архіепископа Филарета *).

(Продолженіе будетъ).

2.

УСИНСКІЙ КРАЙ.

(Продолженіе).

Мы уже сказали, что населеніе Усинскаго края образовалось изъ а) такъ называемыхъ монастырскихъ, пришедшихъ съ Иваномъ Аванасьевымъ и перемѣнившихъ имена и фамиліи, б) крестьянъ, прибывшихъ изъ Россіи и западной Сибири вслѣдъ за первыми, и в) перешедшихъ въ расколъ позднѣе и переселившихся изъ разныхъ селеній Минусинскаго округа. Первые два разряда раскольниковъ пришли сюда изъ губер-

*) Вслѣдствіи митрополита Московскаго.

ній Самарской, Оренбургской и преимущественно Тобольской. Ядро этого раскольниковьяго населенія составляли «монастырскіе».

Поселившись на обѣтованной землѣ, Иванъ Аванасьевъ образовалъ изъ своихъ послѣдователей общину и сталъ во главѣ ея. Въ своей жизни «братія» должна была строго сообразоваться съ уставомъ, составленнымъ главаремъ общины; а это уставъ былъ чисто монастырскій на началахъ строгаго общежитія. Въ большинствѣ раскольники были семейные люди, по уставу предписывалъ имъ вести жизнь монашескую; всякія увеселенія въ общинѣ запрещались; посты и праздники должны были строго соблюдаться; безъ благословенія «настоятеля» никто не смѣлъ приступить ни къ малѣйшему дѣлу. Служба въ молельнѣ продолжалась очень долго, но самъ «батюшка» рѣдко присутствовалъ на ней.

Въ препровожденіи праздниковъ у раскольниковъ было даже что-то еврейское. Напримѣръ, они считали за грѣхъ ѣздить въ праздники на лошадахъ и отдавать деньги, хотя и не считали грѣхомъ брать ихъ. Въ кодексѣ правилъ, выработанныхъ «батюшкой», были правила безнравственныя и положительно вредныя. Онъ училъ, что убить еретика (т. е. православнаго) не грѣхъ, такъ какъ душа его вѣнчается при этомъ кровію и очищенная идетъ въ горній Іерусалимъ (т. е. очищается отъ ереси); украсть у православнаго тоже не грѣхъ, ибо Богъ даетъ все только имъ—православнымъ христіанамъ *), а не еретикамъ **); а потому они берутъ только свое.

Такъ какъ большая часть сектантсвъ были личности темныя, подозрительныя, скрывавшіяся подъ вымышленными прозвищами, то, опасаясь попасться въ руки начальства, они, естественно, должны были питать особенный страхъ къ своему «батюшкѣ», обладавшему хитрымъ разумомъ и твердою волею. Онъ крѣпко держалъ въ рукахъ свое стадо, не териглъ противорѣчій, въ полной увѣренности, что до него не доберется

*) Т. е. раскольникамъ.

***) Православнымъ.

скоро никакое начальство. Да и легко ли было, на самомъ дѣлѣ, проникнуть начальству въ ту сибирскую трущобу, въ которую могли пробраться только «иргизскіе иноки?»

Стараясь оградить свою общину отъ вліянія православныхъ, Иванъ Аванасьевъ не доускалъ послѣднихъ въ благодатный край; если же имъ удавалось проникнуть туда, то батюшка выживалъ ихъ всѣми мѣрами, такъ что нѣкоторые изъ нихъ безслѣдно исчезали изъ этого края. Такъ исчезъ, между прочимъ, плотникъ Л. И—въ. О дѣяніяхъ Ивана Аванасьева сохранилось много разсказовъ, хорошо характеризующихъ эту деспотическую и темную нравственно личность. Передадимъ одинъ изъ такихъ разсказовъ. Одинъ Т—скій купецъ, ревнитель древняго благочестія, послалъ на Усь своего сына поучиться у тамошнихъ иноковъ доброму житію. Молодой купецъ скоро убѣдился, что иргизскіе иноки и понятія не имѣютъ о благочестіи и въ своемъ письмѣ къ отцу изобразилъ, безъ всякаго пристрастія, темныя дѣянія и жизнь Ивана Аванасьева. Къ несчастью, это письмо украла у него хозяйка дома и передала своему «батюшкѣ». Батюшка, прочитавъ письмо, призвалъ своихъ подручныхъ и сказалъ имъ: «Милушки, купеческій сынъ дуритъ, надо принять мѣры, чтобы благочестію не было порухи». — «Благословите, батюшка!» — сказали послѣдніе. — «Богъ благословитъ на доброе дѣло,» — отвѣтилъ «батюшка». И доброе дѣло обрѣтано было на другой же день: молодого человѣка пригласили на рѣку Усь, будто бы для рыбной ловли, послѣ которой онъ и пропалъ безъ вѣсти. Отецъ долго ждалъ извѣстія отъ своего сына, но, не дождавшись, поѣхалъ искать его и тоже не возвратился обратно въ Т***.

Какъ мы сказали, на первыхъ порахъ, Иванъ Аванасьевъ образовалъ изъ раскольниковъ какъ бы иноческую общину, члены которой не могли имѣть личной движимой собственности, а всѣ деньги и хлѣбъ должны были отдавать своему «батюшкѣ» на сохраненіе. Они привезли съ собою хлѣба на одинъ годъ, а весной засѣяли уже свои поля. Но такъ какъ они не могли сразу привыкнуть ни къ климату, ни къ

ночь, то хлѣбъ не дозрѣлъ и погибъ отъ мороза. Сектанты сѣтуились въ безвыходномъ положеніи: хлѣба не было, а достать его нѣгдѣ; нужно было ждать зимней дороги, а до нея было еще много времени. Иванъ Аванасьевъ хотѣлъ помочь горо и послалъ артель въ Шушенскую волость закупить хлѣба, сдѣлать судно и на немъ прилавить хлѣбъ вверхъ по Енисею. Но это предпріятіе не удалось: быстрота рѣки, камни и пороги не дозволили провести судно далѣе 50 верстъ вверхъ по рѣкѣ; къ тому же наступили морозы, пошла шуга, и сектанты должны были оставить свое судно. До зимней дороги оставалось еще мѣсяца три, а хлѣба не было. Правда, у Ивана Аванасьева былъ нѣкоторый запасъ хлѣба, но онъ не давалъ его своимъ «дѣтушкамъ». Тогда-то для сектантовъ настала голодная пора, они должны были мѣшать свой хлѣбъ съ малопитательными суррогатами и едва дождались злыяго пути, чтобы раздобыться хлѣбомъ.

Но прошло крутое время и община, кромѣ хлѣбопашества, занялась другими промыслами, болѣе выгодными. Рыбная ловля, скотоводство, сборъ кедровыхъ орѣховъ и охота на пушного звѣря служили имъ вполне достаточными средствами для безбѣднаго существованія; но особенно было легко и выгодно для раскольниковъ обирать сойотъ, которыхъ они вытѣснили не только изъ долины Уса, но даже съ Уюка. Ни одинъ богатый сойотъ не рѣшался заглянуть на Усь, иначе его обирали начистоту, подъ предлогомъ фиктивного долга раскольникамъ цѣлаго «сумузу» (волости). На Усь приходили только бѣдняки, поступавшіе въ работники къ сектантамъ. Даже русскіе торговцы, бывшіе на р. Уюкѣ, должны были удалиться отъ ихъ поселій.

Когда сойоты ушли въ свой край, то нѣкоторые смѣшленные сектанты старались завязать съ ними мѣновую торговлю, которая тогда была очень выгодна; но и это дѣло соединено было съ самою грубою эксплуатациею и обирательствомъ сойотъ. Раскольники заводили съ сойотами тягбы и взыскивали съ нихъ нѣредко въ десять разъ больше, чѣмъ слѣдовало. Вести

эти иски было очень удобно, такъ какъ они производились не съ виновнаго, а съ цѣлаго сумгузу (волости). Особенно безпощаднымъ обираиенъмъ сойотъ отличался одинъ крестьянинъ О. Г - въ, который изъ своихъ исковъ составилъ большую книгу, названную въ паслѣнку самими сектантами «вѣчною книгою», потому что въ нее безпрестанно заносились новыя долги.

Община богатѣла, но и «батюшка» крѣпко держалъ ее въ рукахъ. Дѣтушки подходили къ нему съ земными поклонами и цѣловали его ручку. Подъ разными благовидными предлогами онъ вымогалъ отъ нихъ деньги и сконилъ изрядный капиталецъ. Батюшка занималъ отдѣльныя хоромы, окруженныя другими строениями, помонастырски, и велъ сначала довольно строгій образъ жизни, но въслѣдствіи имъ одолѣла страсть къ водкѣ и женщинамъ.

Иванъ Асанаевъ старался ладить съ чиновниками, пріѣзжавшими на Усь, но еще болѣе старался отклонять такія непріятныя для него визиты.

3.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— 6-го декабря минувшаго года, въ Нижегородскомъ Благовѣщенскомъ монастырѣ, скончался въ глубокой старости жившій тамъ на покоѣ съ 1857 г. преосвященный Іеремія, бывшій епископомъ Нижегородскимъ. покойный пользовался великимъ уваженіемъ нижегородцевъ за свое глубокое благочестіе и истинно-подвижническую жизнь, о которой достаточно говорить уже одно то обстоятельство, что почившій давно уже принялъ схиму и въ теченіе 27 лѣтъ пребыванія не выходилъ за монастырскую ограду. Стеченіе народа на его погребеніе было необычайно велико.

— Въ виду часто повторяющихся случаев кражъ изъ церквей, херсонское епархіальное начальство, по словамъ „Х. Е. В.“, предписало епархіальнымъ благочиннымъ немедленно распорядиться, чтобы 1) при тѣхъ церквахъ, при которыхъ не имѣется помѣщеній для сторожей, устроены были таковыя или подъ колокольнею, или отдѣльно въ оградѣ на средства прихожанъ; 2) при всѣхъ церквахъ было не менѣе двухъ сторожей, которые должны содержаться на средства общества; если же общество не въ состояніи нанять двухъ, то одинъ изъ нихъ долженъ быть непременно нанятъ на средства общества; 3) сторожами при церквахъ нанимаемы были бы люди честные, благонадежные и расторопные, которыхъ ни подъ какимъ видомъ не употреблять на домашнія работы; 4) во всѣхъ церквахъ окна нижняго яруса устроены были бы съ желѣзными рѣшетками, гдѣ ихъ нѣтъ, а двери были окованы желѣзомъ, или сдѣланы изъ крѣпкаго дерева и непременно запирались боковыя и алтарныя двери внутри, а задняя снаружи и при томъ не однимъ замкомъ, а двумя; 5) сундуки для храненія церковныхъ денегъ и цѣнныхъ вещей были приобрѣтены желѣзные, или обитые желѣзомъ и помѣщались въ болѣе сокровенныхъ мѣстахъ; 6) кружки для сбора суммъ на разные предметы не были оставляемы послѣ служенія на виду, а запирались въ казнохранилище, 7) ключи отъ церквей хранились у приходскихъ священниковъ, и 8) волостныя правленія и сельскія расправы должны высылать къ приходскимъ церквамъ ежедневно по наряду ночныхъ сторожей, которые, вмѣстѣ съ постоянными церковными сторожами, должны ходить попеременно всю ночь вокругъ церкви и притомъ въ темныя ночи съ фонаремъ. („Ц.-О.-В.“, № 150, 1884 г.).

Пятидесятилѣтній юбилей духовнаго композитора. — 8 ноября прошедшаго года въ г. Рязани происходило празднованіе 50-лѣтняго юбилея извѣстнаго духовнаго композитора, протоіерея

М. А. Виноградова. Приводимъ слѣдующія біографическія свѣдѣнія о замѣчательномъ юбилярѣ. М. А. Виноградовъ родомъ изъ села Спасскаго, имѣнія знаменитаго героя М. Д. Скобелева. Одаренный отъ природы хорошимъ голосомъ, въ раннемъ возрастѣ отличался способностію и любовью къ пѣнію и былъ вызванъ въ 1819 г. въ Рязань, въ архіерейскій хоръ. Образование свое М. А. началъ въ рязанской семинаріи, а окончилъ курсъ въ семинаріи тверской, такъ какъ преосвященный Григорій, при перемѣщеніи своемъ изъ Рязани на тверскую кафедру, взялъ съ собою и Виноградова для управленія хоромъ. Затѣмъ, въ 1826 году, уже съ архіепископомъ Филаретомъ (митрополитъ кіевскій), вызваннымъ для присутствованія въ Св. Синодѣ, Виноградовъ прибылъ въ Петербургъ гдѣ тотчасъ же свелъ „первое“ знакомство съ знаменитымъ протоіереемъ-композиторомъ П. И. Турчаниновымъ, близкимъ знакомымъ преосвященнаго Филарета. Вскорѣ молодому регенту провинціалу пришлось познакомиться съ г. Львовымъ, у котораго въ домѣ и прожилъ онъ нѣкоторое время, занимаясь композиціею. Юбиляръ считаетъ это время лучшимъ за все пребываніе свое въ Петербургѣ. Въ 1834 году, по возвращеніи въ Рязань, Михайлъ Александровичъ былъ посвященъ высокопреосвященнымъ Евгеніемъ во діакона въ день своего ангела, 8 ноября, и послѣ посвященія опять оставленъ въ должности регента. Въ 1843 г. посвященъ въ санъ іерея въ день сошествія Св. Духа. Кромѣ наперснаго креста М. А. былъ награжденъ въ 1873 году орденомъ св. Анны 3 ст., а въ 1883 году—св. Анны 2 ст. Въ должности регента архіерейскаго хора трудился до 1870 года, въ сочиненіяхъ же и переложеніяхъ М. А. не устаетъ трудиться и до сихъ поръ, а именно: не далѣе 26 сентября сего года разрѣшены къ напечатанію его переложенія съ обихода воскресныхъ богородичныхъ 1, 2, 3, 4 и 5 гласовъ. Готовятся и остальные: 6, 7 и 8. Разрѣшены еще тогда же къ печатанію: „Тебе одѣющагося свѣтомъ“, „Ангель вопіаше“, тріо, съ хоромъ: „Свѣтися“. Готовятся къ напечатанію: „Нынѣ вся всѣ“

полнишася свѣта“ и „Христось Воскресе“, антифоны воскресныя (переложеніе). Всего печатныхъ сочиненій М. А. 25 №№. Въ выборѣ текста своихъ сочиненій композиторъ всегда отдавалъ предпочтеніе пѣснямъ, наиболѣе употребительнымъ при богослуженіи. Михаилъ Александровичъ нынѣ состоитъ въ должности настоятеля церкви св. муч. Екатерины, въ г. Рязани, гдѣ бодро и нелѣпно отираваетъ обычные богослуженія и требы, по совершеніи которыхъ любимымъ отдыхомъ его, какъ псалмопѣвца, служить игра на фис-гармоніи. („Церк. Вѣстн.“, № 51—52, 1884 г.).

Положеніемъ совѣта главнаго управленія Западной Сибири, 9-го ноября 1867 года, № 109, постановлено: «Обязать земства, взаимнѣ получаемыхъ въ пользованіе церковныхъ земель, вносить ежегодно въ пользу своего причта въ запасныя магазины хлѣбъ (ругу)—священнику 350 пуд. и каждому причтенику по 125 пуд. Хлѣбъ этотъ собирать въ одно время съ огляднымъ хлѣбомъ; но записывать въ отдѣльныя книжки, которыя должны быть выданы сборщикамъ отъ волостныхъ правленій за шпуромъ и печатью. Количество хлѣба, подлежащаго къ сбору, для упомянутой цѣли должно быть разложено по общественнымъ приговорамъ между всеми домохозяевами уравнительно, по числу душъ каждаго прихода, и никто изъ членовъ общества не имѣетъ права отказываться отъ взноса причтающагося количества, такъ какъ церковныя земли предоставляются въ пользованіе всехъ членовъ общества». Положеніе это, до сего времени неизмѣненное и неотмѣненное подлежащую властью, должно быть въ точности исполняемо; но принесимыя г. томскому губернатору приходскими причтами жалобы убѣждаютъ, что правила, установленныя бывшимъ главнымъ управленіемъ, во многихъ мѣстностяхъ губерніи не соблюдаются: хлѣбъ своевременно не поступаетъ въ магазины и не выдается причтамъ. Отсюда это положеніе дѣлать только къ небрежному исполненію волостными и сельскими

начальниками возложенных на них обязанностей, г. губернаторъ призналъ безусловно необходимымъ положить конецъ такому безпорядку и повсемѣстно установить безостановочное и правильное удовлетвореніе причтовъ положенною ругою. Велѣдствіе сего и предложилъ чиновникамъ по крестьянскимъ дѣламъ поставить въ извѣстность всѣ подвѣдомственныя имъ крестьянскія общественныя учрежденія о существующихъ правилахъ по сбору и выдачѣ руги, имѣть наблюденіе за исполненіемъ ихъ со стороны сельскихъ начальниковъ и подвергать взысканіямъ тѣхъ изъ нихъ, которые и за сѣмъ окажутся неисправными. При этомъ г. губернаторъ обратилъ вниманіе на то, что исполненіе обязанностей, возлагаемыхъ приведеннымъ положеніемъ совѣта главнаго управленія, по многочисленности населенія, входящаго въ составъ приходовъ, не можетъ представить никакого обремененія для каждаго отдѣльнаго плательщика, а между тѣмъ лишеніе приходскаго духовенства такого пособія, какъ ружный хлѣбъ, при скудости содержанія причтовъ, ставить ихъ въ затруднительное положеніе и отнюдь не должно быть допускаемо. („Ц.-О.-В.“, 1884 г., № 147).

4.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ПРАВОСЛАВНАГО ПАЛЕСТИНСКАГО ОБЩЕСТВА ВОЗЗВАНІЕ.

Близъ храма Воскресенія Господня въ Иерусалимѣ принадлежитъ Россіи мѣсто, которое до послѣдняго времени оставалось пустыремъ, покрытымъ вѣковымъ мусоромъ.

Православное Палестинское Общество, по мысли и предложенію своего Августѣйшаго Предсѣдателя Государя Великаго

Князя Сергія Александровича, предприняло, на пожертвованія Его Императорскимъ Высочествомъ средства, раскопки на этомъ мѣстѣ, съ двоякою цѣлью: разъяснить планъ воздвигнутыхъ Равноапостольнымъ Императоромъ Константиномъ сооружений на мѣстѣ смерти и воскресенія Господа нашего Иисуса Христа и отысканіемъ направленія старой городской стѣны Иерусалима — подтвердить подлинность чествуемой всемъ христіанскимъ міромъ пещеры, служившей погребальнымъ ложемъ Богочеловѣку.

Совершенныя Обществомъ раскопки увѣщались, по благословенію Свѣше, успѣхомъ, превзошедшимъ надежды и ожиданія. По очищеніи мѣста до природной скалы отъ лежаваго на немъ слоя въковаго мусора, найдены остатки древнихъ городскихъ стѣнъ Иерусалима и пороги воротъ, ведшихъ за городъ во время земной жизни Спасителя. Такъ какъ ворота сіи, ближайшія къ Голгооѣ, то съ несомнѣнною достовѣрностію можно сказать, что чрезъ нихъ проходила конечная часть Крестнаго пути, по которому Господь нашъ Иисусъ Христосъ былъ веденъ на вольную страсть.

Въ настоящее время, когда Промыслу Божию угодно было открыть для чествованія христіолюбивыхъ поклонниковъ стезю, по которой шествовалъ Спаситель на Крестную смерть за грѣхи рода человѣческаго, на Православномъ Палестинскомъ Обществѣ лежитъ священная обязанность защитить сіе мѣсто особымъ сооруженіемъ отъ разрушительнаго вліянія зимнихъ дождей и непогодъ.

Въ виду этой цѣли, Православное Палестинское Общество приглашаетъ всѣхъ благочестивыхъ православныхъ людей, которымъ дороги мѣста, освященныя земною жизнью и страданіями Христа Спасителя, придти Обществу на помощь своими пожертвованіями, да вновь не запустѣетъ мѣсто свято.

Пожертвованія могутъ быть доставляемы въ Совѣтъ Православнаго Палестинскаго Общества:

чрезъ мѣстныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ;

или прямо въ Совѣтъ Общества въ С. Петербургѣ:

чрезъ Контору Двора Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Собственный Его Высочества дворець, и на имя Казначея Общества Сергія Дмитріевича Лермонтова, Манежный переулочъ, 7.

Жертвователи могутъ пересылать свои приношенія и чрезъ Уполномоченныхъ Общества:

въ Москвѣ—Священника Гавриила Григорьевича Срѣтенскаго, Большая Никитская, въ домѣ церкви Малаго Вознесенія, и Андрея Николаевича Лѣнинова, Пятницкой части, Лужниковскій пер., въ своемъ домѣ;

въ Троице-Сергіевской лаврѣ—о. Агапита, въ Новей гостинницѣ;

въ Киевѣ—Протоіерея Илью Тихоновича Экземлярскаго, Фундуклеевская улица, въ Коллеги Галагана, Протоіерея Петра Гавриловича Лебединцева, въ домѣ Софійскаго собора, и о. Геромонаха Александра, въ Лаврской гостинницѣ;

въ Одессѣ—Протоіерея Александра Николаевича Кудрявцева, въ Университетѣ, и Михаила Ивановича Осипова, Воронцовскій пер., въ домѣ Бодаревскаго;

въ Воронежѣ—Ризничнаго Митрофаніева монастыря о. Геромонаха Платона;

въ Перми—Дмитрія Дмитріевича Смышляева;

въ Казани—Николая Васильевича Саврасова, Черпозерская улица, въ домѣ Куракиныхъ;

въ Полоцкѣ—Петра Михайловича Казначеева и

въ Читѣ—Ивана Васильевича Махова.

Отъ Хозяйственнаго Управления при Св. Синодѣ.

СИНОДАЛЬНЫЯ КНИГИ.

Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С. Петербургѣ, (въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи, въ

С.-Петербургъ въ зданіи Св. Синода) имѣются въ продажѣ слѣдующія книги:

	РУБ.	КОП.
Житія святыхъ: Антонія Печерскаго, ц. п. въ 8 вѣ бум.	—	2
Арсенія Великаго, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	3
Аѳанасія Исповѣдника, архіепископа александрійскаго, ц. п. въ 8 д. въ печ. обол.	—	3
Григорія Двоеслова, папы Римскаго, ц. п. въ 8 д. въ бумаж.	—	2
Димитрія, митрополита ростовскаго, ц. п. въ 12 д. въ бум.	—	6
Св. Димитрія, Благовѣрнаго царевича, князя московскаго и всея Россіи чудотворца, ц. п. въ 12 д. въ бум.	—	2
Алексія челоуѣка Божія	—	4
Евфимія Великаго, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	3
Елисея пророка, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	2
Ефрема Сирена, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	2
Исаакія Печерскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	2
Іоанна Богослова, въ 8 д. въ бум.	—	15
Іоанна Лѣтвичника, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	2
Іосифа Пѣснописца, творца каноновъ, ц. п. въ 8 д. бум.	—	2
Іустина филозофа, ц. п. въ 8 д. бум.	—	2
Кассіана Римлянина, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	2
Кирилла Бѣлозерскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	3
Макарія александрійскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Макарія Египетскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	3
Макарія желтоводскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Марка Аѳинскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум. . . .	—	3
Митрофана, еп. воронежскаго (сказаніе о обрѣтеніи и открытіи честныхъ его мощей и о бывшихъ при томъ чудесныхъ исцѣленіяхъ), гр. печ. въ 12 д. въ пер. кож.	—	35

	кор.	руб. коп.
	—	25
	бум.	— 17
Митрофана, цер. печ. въ 8 д. изд. 1833 г.		
	въ пер. бум.	— 25
Никиты Исповѣдника, ц. п. въ 8 д. въ бум. .	—	3
Павла Фивейскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	1 ¹ / ₂
Пафнутія Боровскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум. .	—	4
Поликарпа священномученика, епископа смирскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Прокопія Хреста ради юродиваго, устюжскаго чудотворца, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Сампсона Страннопримца, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	1 ¹ / ₂
Симеона Праведнаго, богопримца, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Феодора Стратилата, великомученика, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Св. Феодора Тирона, великомученика, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Феодосія Печерскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум. .	—	3
Феофана Исповѣдника сиріанскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	3
Анастасіи, переименованная въ мужесѣмъ образѣ Анастасіемъ скопцемъ, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Аѳанасія игуменія, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	3
Ездокія, пр. п. мученицы, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	4
Феодора сикотскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум. .	—	4
Маріи Египетскія, ц. п. въ 8 д. въ бум. . .	—	10
Феодоры, яже въ мужесѣмъ образѣ подвижася цер. печ. въ 8 д. въ бум.	—	3
Св. Агапіи, Хіюліи и Ирины, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Св. Василия, священномученика, епископа амасійскаго и чудотворца, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	4
Св. Стефана, еп. первскаго, новаго		

Герасима, иже на Иорданъ, св. Павла и сестры его Гуліаніи, св. Іоанна постника, падшаго и покающагося, ц. п. въ 8 д. въ бум. . . .	— 5
Елеазара ветхозавѣтнаго священника и седми по плоти братьевъ, нарицаемыхъ Маккавей, и матери ихъ Соломоніи, пострадавшихъ, въ бум.	— 2
Зосимы начальника Соловецкаго острова, новаго чудотворца, и св. Савватія, игумена соловецкаго, ц. п. въ 8 д. въ бум.	— 4
Ефрема, Василія, Евгенія, Елпидія, Агаѳодора, Еѳерія и Капитона священномучениковъ, епископовъ херсонскихъ, ц. п. въ 8 д. въ бум.	— 3
Исаи епископа, обрѣтеніе тѣлесе св. Леонтія епископа, св. Игнатія епископа и память блаженнаго Царевича Петра, ростовскихъ чудотворцевъ, ц. п. въ 8 д. въ бум.	— 3
Св. Кирилла, архіепископа іерусалимскаго и св. Анина монаха, ц. п. въ 8 д. въ бум.	— 2
Кондрата, Кипріяна, Діонисія, Викторина, Никифора, Клавдія, Діодора, Серапіона, Пашія и Леонида, св. Кондрата епископа никоидійскаго и съ нимъ Саторина и Руфина, цер. печ. въ 8 д. въ бум.	— 3
Космы и Даміана, безмездныхъ врачей, ц. п. въ 8 д. въ бум.	— 2
Меодія и Константина, нареченнаго Кирилла, епископовъ моравскихъ, учителей славянскихъ, ц. п. въ 8 д. въ бум.	— 4
Михаила, князя черниговскаго и Теодора, боярина его, отъ нечестиваго Батяи пострадавшихъ, ц. п. въ 8 д. въ бум.	— 2
Св. Нифонта, епископа новгородскаго и преподоб. Евфросиніи дѣвы, игуменіи обители св. Спаса въ Полоцкѣ, ц. п. въ 8 д. въ бум.	— 2

	РУБ.	КОП.
Онуфрія Великаго и Петра Афонскаго, въ 8 д. цер. печ. въ бум.	—	4
Софронія, патріарха іерусалимскаго, священномуч. Піонія, пресвитера смирскаго, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	3
Тимофея чтеца и Мавры, сожительницы его, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Оеодора и Іоанна, варяговъ, пострадавшихъ въ Кіевѣ, св. Оеодора, Василя, Григорія печер- скаго, Евстратія и Кукши, кіевскихъ чудотвор- цевъ, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	3
Страданіе святыхъ чотырдесяти, въ Севастіи Арменетій мученныхъ, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	2
Синаксарь на соборъ архангела Гавріила, страда- нія св. священномученика Иринея, епископа сирійскаго; житіе преп. Малха; житіе преп. Василя Новаго, списанное ученикомъ его, Гри- горіемъ, ц. п. въ 8 д. въ бум.	—	8
Прологъ, собраніе житій, страданій и чудотворе- ній святыхъ, въ 2 кн., ц. п. въ листъ, на бѣдой клеен. бум. въ пер. кож.	7	70
	бум.	6 25
Вогослужебные каноны (съ русскимъ переводомъ профессора Довягина), въ 4 д. л. на греческ., славянск. и русск. яз. въ бум.	1	65
въ 8 д. л. на славянск. и русск. яз. въ бум.	1	—
въ 16 д. л. на русск. яз. въ бум.	—	45
Избранныя мѣста изъ греческихъ писаній св. от- цевъ церкви до ІХ вѣка, часть I, сост. про- фессоръ Довягинъ, въ 16 дол. въ бум.	—	60
	кореш.	— 80
Избранныя мѣста изъ латинскихъ писателей до XVIII вѣка, состав. Помяловскій, въ 16 д. въ бум.	1	50

	РУБ. КОП.
Греко-русскій словарь, Грацинскаго	3 —
Практическое изложенеі церковно-гражданскихъ постановленій въ руководство священнику на случай совершения требъ церковныхъ; состав. протоіерей Парвовъ, въ 16 д. въ бум.	— 90
Историческія чтенія изъ книгъ ветхаго завета, на русск. яз. въ бум.	— 12
кореш.	— 22
Избранныя мѣста изъ твореній св. отцевъ (духовно-нравственное чтеніе для народа) въ 16 д. въ бум.	
Выпускъ II. Св. Кирилла Іерусалимскаго	— 4
„ III. О таинствахъ	— 11
„ IV. Св. Василя Великаго	— 4
„ V. Св. Іоанна Златоустаго	— 12
„ VI. Св. Ефрема Сирина	— 12
„ VII. Св. Димитрія Ростовскаго	— 10
„ VIII. Св. Димитрія Ростовскаго	— 6
„ IX. Св. Тихона Воронежскаго	— 10
„ X. Св. Тихона Воронежскаго	— 5
Избранныя мѣста изъ евангелистовъ (духовно-нравственное чтеніе для народа. Выпускъ I), въ 16 д. въ бум.	— 7
Избранныя мѣста изъ Дѣяній и Посланій апостольскихъ (духовно-нравственное чтеніе для народа. Выпускъ XII), въ 16 д. въ бум.	— 6

Отъ Енисейскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Енисейскій Епархіальный Училищный Совѣтъ доводитъ до свѣдѣнія приходскаго духовенства,

что при Совѣтѣ, въ г. Красноярскѣ, имѣются необходимыя учебныя пособія для церковно-приходскихъ школъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ, НАУЧНЫЙ И СЕМЕЙНЫЙ
ЖУРНАЛЪ

== „ЗАПИСКИ УЧИТЕЛЯ“ ==

на 1885 годъ (IV годъ изданія).

Журналъ будетъ издаваться по прежней расширенной программѣ и при участіи прежнихъ сотрудниковъ, но подъ редакціей новаго лица.

Въ 1885 г. нѣкоторые отдѣлы программы журнала будутъ расширены и самое изданіе будетъ еще болѣе улучшено.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно (исключая іюня и іюля) книжками до 100 страницъ въ каждой, 4—6 листовъ.

Подписная цѣна на годъ съ пересылкой и доставкой: 3 руб. 50 к. За границу 5 руб.

Семья, школа, воспитательницы и наставники найдутъ для себя въ журналѣ много полезнаго матеріала.

Желающимъ, для ознакомленія съ журналомъ, высылаются по требованію: подробная программа журнала, подробный перечень статей, помѣщенныхъ въ журналѣ въ 1884 г., каталогъ изданій Ближняго склада редакціи, условія приёма на изданіе рукописей и т. п.

Адресъ редакціи: Москва, Арбатъ, д. Каринской.

(Городскіе могутъ подниматься во всѣхъ лучшихъ книжныхъ магазинахъ).

МОСКОВСКИМЪ ФАБРИКАНТОМЪ
ПАРЧЕВЫХЪ и ШЕЛКОВЫХЪ ТОВАРОВЪ

Владиміромъ Павловичемъ

КОЛОКОЛЬНИКОВЫМЪ

(Москва, Ильинка, д. Спиридонова и Нижегородская ярмарка,
Суровская линия, № 3).

ПРИГОТОВЛЕНЫ ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ
ОТЪ ДЕШЕВЫХЪ ДО ДОРОГИХЪ ЦѢНЪ:
готовыя облаченія, престольныя одежды, воздушы, завѣсы, пелены,
ПЛАЩАНИЦЫ и ХОРУГВИ.

Разнообразный выборъ шелковыхъ матерій.

Цѣны самыя умѣренныя, достоинство товаровъ высшаго
качества.

Вещи, выписанныя изъ моего магазина, если почему бы то
ни было не соответствуютъ желаніямъ выписывающаго, при-
нимаю обратно и возвращаю деньги.

Военныя вѣдомства могутъ высылать деньги по полученіи
заказовъ.

Прейсъ-куранты церковныхъ вещей высылаются немедленно
бесплатно.

Почтовые расходы магазинъ принимаетъ на свой счетъ.

В. Колокольниковъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣлъ оффиціальныя. I. Высочайшая награда. Опреде-
ленія Святѣйшаго Синода.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—III. Извѣ-
стія.—IV. По дѣлу о церковно-приходскихъ школахъ.—V. Объявленіе. Отдѣлъ не-
оффиціальныя. I. Епископское духовное приходское училище (1820—1828
г.)—2. Усинскій край.—3. Извѣстія и замѣтки.—4. Объявленія.

Редакторъ К. Успенскій.

Печ. довол. Цензоръ, Каедральн. Протоіерей В. Касьяновъ.

Красноярскъ. Тип. Гоштовтъ и Комп.